
Gazdag Tiborné 
Magyar ISSN Nemzett Központ , Országos Széchényi Könyvtár 

Projekt - vízió - stratégia? 
Vissza a definíciókhoz! 
Az ISSN világrendszer napjainkban 

Az alábbiak bepillantást engednek egy projekt elindításába, amelynek továbbgondolása 
előrevetíti az ISSN világrendszer jövőképét. A nem is olyan távoli célok megvalósításának 
alapja az ISSN alkalmazási körének kiterjesztése és nemzetközi szinten egységesített kö
rülhatárolása. 

Az ISSN-URN projekt 

A párizsi ISSN Nemzetközi Központ az utóbbi 
időszakban különös f igyelmet szentelt az online 
időszaki k iadványok vonatkozásában fe lmerülő, a 
szabványszámrendszereket érintő kérdéseknek. 
Az interneten publikált dokumentumok azonosító 
számozásával kapcsolatban álló projektek (DOI, 
INDECS, IETF, U R N , NISO stb.) képviselőivel 
folytatott tárgyalások fo lyamán nyi lvánvalóvá vált, 
hogy az elektronikus kiadási gyakor latban az ISSN 
je lenleg nem szükségszerűen természetes és el
fogadott azonosító. Az ISSN hálózat számára így 
kulcskérdéssé vált, hogy az URN {Uniform Re-
source Name) , vagyis az internetes források egy
ségesített fo r rásmegnevezésének szerkezetén 
belül az ISSN-t helynévkitöl tőként regisztráltas
sák, azaz NID {Name Space Identifier) helynév-
azonosító szerepben el fogadtatást nyerjen. 

A z ISSN-URN projekt keretében az ISSN N e m 
zetközi Központ az Internet Műszaki Testülete 
(Internet Engineering Task Force = IETF) által 
kidolgozott a jánlásoknak megfele lően benyújtotta 
kérelmét az Internet Számkiutalási Hatóságához 
(Internet Assignes Number Authority = IANA), és 
megkezdte egy plug-in kifejlesztését a Microsoft 
Explorer és a Netscape Communicator böngé
szőkhöz. A programeszköz telepítése lehetővé te
sz i , hogy a böngészőben a gyakran ter jedelmes 
URL beírása helyett az ISSN megfelelő szintaktikai 
formában történő megadása (pl. u rn : issn:1560-
1560) vezesse el a felhasználót a kívánt információ
hoz. 

A z ISSN alkalmazása az URN helynévkitöltője
ként biztosítja az elektronikus forrás helymeghatá
rozójától, az URL-töl függet len, ál landó for rásmeg

nevezést. A tu la jdonképpeni szolgáltatást az ISSN 
Nemzetközi Központ URN-felo ldó szervere bizto
sítja, melynek programrendszere elérhetővé teszi 
az azonosítóhoz rendelhető elektronikus informá
cióforrásokat. Egyrészt megjelenít i az ISSN adat
bázis rekordjaiból kivont metaadatokat , és lehető
vé teszi a tel jes bibliográfiai rekordok megtekinté
sét is. A rövidített vagy tel jes bibliográfiai informá
cióhoz azután további szolgáltatások kapcsolód
nak, elsősorban az eredeti dokumentum elérése a 
v i lághálón, melyet az elektronikus forrás he lymeg
határozója, az URL biztosít a rekordok 856-os 
MARC mezőjén keresztül (lásd az 1. ábráf). Az 
eredeti dokumentumok fo lyamatos elérhetőségét 
egy „URL-f igyelő" segédprogram el lenőrzi, amely 
az átirányított URL-ekröl beszerzett információkat 
az URN-felo ldó szerveren tárol ja. A továbbiakban 
az ISSN azonosító szerepét fe lhasználva más 
szolgáltatások vagy adatbázisok vonatkozó tartal
ma is elérhetővé tehető (pl. referáló szolgáltatás 
vagy lelőhely-információ). 

A projektet Bangkokban, a 65. IFLA Tanácsülés 
és Konferencia a lka lmával , az Időszaki Kiadvá
nyok Szekció nyíít programján ismertették 1999 
augusztusában, A Katalogizáló Szekcióval és az 
ISSN Nemzetközi Központtal közösen szervezett 
müheíyrendezvényen a Nemzetközi Központ igaz
gatója, Frangoise Pellé bemutatta a plug-in fej
lesztésének első eredményei t . 

1999 szeptemberében az ISSN Központok 
Igazgatóinak 24. Ülésén, Pár izsban, a Bibliothéque 
nationale de Francé épületében, az ISSN közpon
tok igazgatói is megismerkedtek az IETF szabvá
nyosítási tevékenységével , az URN koncepciójával 
és eddigi a lkalmazásaival , valamint az új plug-in és 
az ISSN-URN szerver által nyújtott szolgáltatások
kal. 
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Az ISSN alkalmazása a böngésző keresőjében 
gyakorlat i lag azzal a következménnyel jár, hogy az 
ISSN adatbázist ál landó helynevek gyűj teménye
ként tekinthetjük. Az internethasználó a Nemzet
közi Központ ISSN-URN szerverén keresztül hoz
záférhet bármely időszaki k iadvánnyal kapcsolatos 
ínformációhoz hí perkapcsolatok révén, akár ha
gyományos dokumentumró l van szó, akár onl ine 
k iadványról , és természetesen ez utóbbiak tel jes 
tartalma is elérhetővé válik a naponta automat iku
san el lenőrzött URL-eken keresztül. 

Az ISSN alkalmazási körének 
szélesítése 

Az ISSN-URN projekt által körülhatárolt fej
lesztések következményei , mint pl. az adatbázis 
többfunkciós hasznosítása, vagy a távol i hozzáfé
résű források előtérbe kerülése, szükségszerűen 
megkövetel ik az ISSN alkalmazási körének széle
sítését és egyúttal pontos meghatározását, a to
vábbiakban pedig a nemzetközi adatbázis megfe
lelő tel jességének biztosítását, beleértve az elekt
ronikus környezetben publikált k iadványok azono
sítóval való ellátását, legfontosabb bibliográfiai 
adatainak leírását, és a távol i hozzáférés hely-
megjelö lésének regisztrálását. A z ISSN térhódítá
sa a v i lághálón állandó azonosí tóként az ISSN 
jövőjének sarokköve, és e sarokkövet a hálózat 
központ ja iban és a párizsi Nemzetközi Központban 
tevékenykedő címleíróknak kell letenniük. 

Az ISSN alkalmazási körének szélesítése gya
korlati lag azt jelent i , hogy a hagyományos érte
lemben vett, egymást követő részegységekben 
megjelenő időszaki k iadványokon kívül a vi lághá
lón elterjedt integráló típusú bibliográfiai források is 
azonosíthatók iSSN-nel (meghatározott formai 
kritériumok megléte mellett). Ez utóbbiak között 
lehetővé válik az adatbázisok ISSN-nel történő 
ellátása is: célszerűnek látszik az előfizethető 
adatbázisok nyi lvántartásba vétele, majd a bibl iog
ráfiai és cikkadatbázisok regisztrációja, valamint a 
kutatók számára fontos, egyes tudományterületek
re szakosodott adatbázisok számbavéte le , végül a 
rendszeresen frissített c ím- és cégadatbázisok 
leírása is. 

Durva becslések szerint kb. 50 -100 ezer foly
tatólagos online forrást lehetne ISSN-nel feldol
gozni - ezzel szemben je lenleg az adatbázis 5000-
nél kevesebb onl ine k iadvány rekordját tartalmaz
za. Magyarország az online k iadványok regisztrá
ciójának mennyiségi összehasonl í tásában a tagor
szágok között a 9. helyet foglalja el , megelőzve a 
fej lődő országokon kívül Közép-, Kelet- és Dél-
Európa országait, de olyan nyugat-európai orszá

gokat is, mint Spanyolország, Franciaország, 
Svájc, Hol landia, Dánia, Finnország és Olaszor
szág. A legtöbb onl ine rekordot - 800 fölött - az 
USA és Kanada jelentette be, a Nemzetközi Köz
pont és Nagy-Br i tannia 600 rekord körül jár, Auszt
rália és Norvégia 300 körül, Németország, Svájc 
és Magyarország pedig 100 és 200 között i szám
ban regisztrált. E rekordmennyiségnek azonban 
egyelőre csak egy része tar ta lmazza a távol i forrás 
helymegjelölését, ugyanis a 856-os M A R C mező 
bevezetése időben megkésve követte az eltérő 
fizikai hordozó kódolásának lehetőségét. 

Az ISSN rendszer stratégiája az új 
évezred küszöbén 

Elindult tehát az elektronikus és azon belül a 
távoli hozzáférésű források számbavéte lének fo
lyamata, és a helyi lehetőségek, kapacitás és tá
mogatot tság függvényében halad előre. E kezde
ményezések je lentős hatást gyakorol tak az ISSN 
rendszer új stratégiai tervének kidolgozására is. A 
tervezést előkészítő munkában részt vettek az 
ISSN hálózat központjai is oly módon , hogy az 
ISSN Központok Igazgatóinak 24. Ülése 1999. 
szeptember 30-ai és október 1-jei ülésnapjait 
együtt bonyolították le az ISSN Igazgatótanács 
1999. szeptember 30. és október 5. között tartott 
munkaértekezletének első két napjával a Francia 
Nemzet i Könyvtárban. 

Ez a lka lommal külső szakértők bevonásával , a 
nemzetközi kiadói és informatikai szakma külön
böző területeit képviselő szakértők meghívásával 
bonyolították a rendezvényt. Olyan előadók fejtet
ték ki nézeteiket, elvárásaikat és vízióikat az ISSN 
jelenlegi és jövőbel i szerepéről , mint Leslie Daigle, 
az internet egységes helynévjelölőinek szakértője 
( IETF, URN Munkacsoport ) , Sfuart Ede gyűj te
ményfej lesztési igazgató a Brit Nemzet i Könyvtár
tó l , továbbá Brían Green az EDItEUR képviseleté
ben [European EDI (Electronic Data Interchange) 
Group for Electronic Commerce in the Book and 
Serials Sectors = EDItEUR, azaz: Európai Elektro
nikus Adatátvitel i Csoport, Elektronikus Kereske
de lem a Könyv- és Folyóiratszektorban]. Clifford 
Lynch és Cecília Preston hálózati kommunikác iós 
szakemberek az amerikai Egyesülés a Hálózati 
Információért {Coalition for Networked Information 
= CNI, USA) szervezetének képviseletében tartot
tak előadást, és je len volt Rollo Tumer, a brit elő
f izetési ügynökségeket tömörí tő szövetségtől 
(Association of Subscription Agents = ASA, UK) . A 
meghívott előadók többsége az ISSN rendszer 
szolgáltatásait egy portálon képzelte el , ahol az 
ISSN azonosító funkcióján keresztül különféle 
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szolgál tatásokhoz nyújt kiindulást: összeköt i a 
bibliográfiai információt tel jes szövegű vagy refe
ráló je l legű c ikkadatbázisokkal , online központi 
kata lógusokkal , kiadói és terjesztői adat tömbökkel . 

A z ISSN rendszerben folyó tevékenység erős
ségeinek és gyenge pontjainak számbavéte le , és 
jövőképünk kialakítása egy stratégiai tervezési 
szakember . Gail Hodge (Information International 
Associates, USA) közreműködésével zaj lottak, aki 
a tovább iakban az ISSN Igazgatótanács értékelő-
mér legelő és tervezőmunkáját is segítette. 

A jól megszervezet t e lőkészületek e redménye
képpen egy újszerű és merész stratégiai terv ké
szült el a 2000-tő l 2004-ig tartó időszakra, amelyet 
a 13. ISSN Közgyűlés hagyott jóvá 2000. május 4-
én, Pár izsban. A célok meghatározása arra a fel
ismerésre épült, hogy f igyelembe véve a je lenlegi 
és a prognoszt izálható t rendeket , az ISSN jövője 
attól függ, mennyire terjed el használata ál landó 
azonosítóként az interneten. Az ISSN csak akkor 
őrizheti meg szerepét és hitelét, ha a hálózat rövid 
időn belül je lentős mennyiségű elektronikus kiad
vány azonosítását tudja felvál lalni. E fe l ismerésnek 
fontos következményei vannak az egész hálózatra 
nézve - egyrészt az erőforrások biztosítása, más
részt az új fe ladatok pontos meghatározása és a 
hálózati központok tevékenységének összehan
golása terén. 

Az ISSN alkalmazási körének 
definiálása 

Az előttünk álló feladatok meghatározásának 
kulcskérdése az ISSN alkalmazási körének minél 
pontosabb körülhatárolása. A z ISSN Kézikönyv 
Revíziós Munkacsoportja javaslatot készített elő az 

ISSN Közgyűlés számára , amelyet az ISBD(S) 
nemzetközi bibl iográfiai leírási szabvány és az 
A A C R 2 revíziójában történt e lőrehaladásra alapo
zott. A szabványok harmonizálása során új definí
ciók születtek, melyek lényegével az ISSN munka
csoport egyetértet t , részletes megvi tatásukra pedig 
ez év őszén, az ISSN nemzet i központok bevoná
sával kerül sor a központok igazgatóinak soron kö
vetkező, 25. ü lésén, Wash ing tonban (2000. szep
tember 2 6 - 2 9 . ) . A revíziós munkacsopor tok meg 
határozták a bibliográfiai forrás, azon belül a fo
lyamatos/folytatólagos forrás, és az utóbbi kategó
ria alá tar tozó két bibliográfiai forrástípus, az integ
ráló jellegű forrás és az időszaki kiadvány fogal
mát. A z új def iníciók alapján az ISSN Kéz ikönyv 
Revíz iós Munkacsopor t ja javasol ja az ISSN alkal
mazását a folytatólagos források tú lnyomó többsé
gére, pontosabban: az időszaki k iadványok tel jes
ségére, és az integráló források meghatározot t 
körére (azokra az előre meg nem határozott idő
tar tamra tervezett , frissített forrásokra, amelyek 
feltüntetik a fr issítés dá tumát ) . 

Az a lkalmazási kör egyérte lmű meghatározása, 
az érintett forrástípusok és a kivétetek fe lsorolása 
elengedhetet len a rendszerben működő nemzet i 
központok számára feladataik el látásához. E téren 
a javaslat további pontosí tásokra, k iegészítésekre 
szorul, ami minden bizonnyal a washingtoni ta
nácskozás központ i témája lesz. 

Mindemel let t azt is tudomásul kell vennünk, 
hogy az egyes hálózat i központok tevékenysége 
nem függet len anya in tézményük gyakorlat i lehető
ségeitől és prioritási elveitől sem. Az ISSN N e m 
zetközi Központ és a rendszerben működő elköte
lezett nemzet i központok azonban bíznak a közös 
erőfeszítések s ikerében. 

Beérkezett: 2000. VI 19-én. 
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